  Stanowisko koła Wolni i Solidarni w sprawie  poselskiego projektu ustawy o zmianie ustawy Kodeks cywilny, Kodeks rodzinny i opiekuńczy, Kodeks postępowania cywilnego oraz o zmianie innych ustaw (tekst niewygłoszony)

    Panie Marszałku! Wysoka Izbo!

 
W imieniu Koła Poselskiego Wolni Solidarni przedstawiam stanowisko w sprawie poselskiego projektu ustawy o zmianie ustawy Kodeks cywilny, Kodeks rodzinny i opiekuńczy, Kodeks postępowania cywilnego oraz o zmianie innych ustaw, druk nr 2471.

    Omawiana nowelizacja jest w mojej opinii bardzo niedopracowana. Projekt ten, mimo że złożony drugi raz, nie został merytorycznie poprawiony i budzi wiele wątpliwości. Według jego zapisów osoby niepełnosprawne intelektualnie miałyby mieć ustanawianego tzw. opiekuna medycznego, co zastępowałoby funkcjonujące obecnie rozwiązanie ubezwłasnowolnienia i częściowego ubezwłasnowolnienia. Niestety, projekt nie obejmuje wielu kwestii, m.in. faktu, że pojęcie opiekuna medycznego istnieje już w porządku prawnym, a także kwestii możliwości ustania opieki, jeżeli opiekun nie działałby w zgodzie z interesem swojego podopiecznego.

    Rozumiem potrzebę, z której wynikają omawiane regulacje. Ważne jest, żeby przy zachowaniu godności osób niepełnosprawnych intelektualnie oraz poszanowaniu ich woli można było w szczególnych przypadkach, w których istotną rolę odgrywa czas, prowadzić odpowiednie leczenie czy przeprowadzać badania bez koniecznej dziś ingerencji sądu. Nie uważam jednak, by projekt ten stanowił odpowiednie rozwiązanie tego problemu, dlatego całość oceniam negatywnie.

    Koło Wolni i Solidarni będzie głosować za odrzuceniem tego projektu w pierwszym czytaniu.

