  Stanowisko koła Wolni i Solidarni w sprawie  sprawozdania Komisji Zdrowia o rządowym projekcie ustawy o produktach kosmetycznych (tekst niewygłoszony)
    Szanowny Panie Marszałku! Wysoka Izbo! 

W imieniu koła Wolni i Solidarni przedstawiam stanowisko w sprawie rządowego projektu ustawy o produktach kosmetycznych.

    Omawiany projekt ma zagwarantować bezpieczeństwo konsumentów i skuteczny nadzór nad produktami kosmetycznymi będącymi w obiegu.

    W projekcie znalazło się określenie dotyczące obowiązków zakładów produkujących kosmetyki, które mają zadbać o bezpieczeństwo wytwarzanych produktów. Ustawa wprowadza również konieczność przestrzegania zasad dobrej praktyki produkcji produktów kosmetycznych, dlatego każdy wytwórca musi zgłaszać swój zakład do Państwowej Inspekcji Sanitarnej.

    Proponowana ustawa ma dostosować nasze krajowe prawo do wymagań unijnych                           i pozwolić na eliminację i szybkie wykrywanie ośrodków zatruć w przypadku produktów kosmetycznych.

    Ustawa, w moim przekonaniu, ułatwi przedsiębiorcom prowadzenie działalności gospodarczej i skróci czas prowadzenia czynności administracyjnych związanych                                   z działalnością w omawianym zakresie.

    Koło Wolni i Solidarni popiera wszelkie działania, które mają przyczynić się do zwiększenia bezpieczeństwa naszych rodaków. Będziemy głosować za przyjęciem projektu ustawy.

